

Памяти летчика-космонавта В.В. Горбатко

● **ДАТА.** 3 декабря 2024 г. отмечается 90-летие со дня рождения уроженца Гулькевичского района Краснодарского края, летчика-космонавта СССР, генерал-майора, дважды Героя Советского Союза, Героя труда Кубани Виктора Васильевича Горбатко (1934-2017). В.В. Горбатко совершил три полета в космос и стал первым кубанским космонавтом, прославившим свою малую родину в мировой и отечественной космонавтике.

Прославленный космонавт на Отрадненской земле

Отрадненский район гордится тем, что прославленный космонавт, участник первого «Гагаринского» набора, был у нас в гостях. Это поистине грандиозное событие состоялось в октябре 1986 года. Виктора Васильевича Горбатко пригласил посетить его малую родину ст. Передовую наш земляк Алексей Николаевич Жигайлов, известный фотокорреспондент.

С теплотой и гостеприимством принимали космонавта на отрадненской земле. На транспарантах и плакатах приветственные слова: «Привет отважному покорителю космоса!». А в районном Доме культуры состоялась торжественная встреча. В память о встрече с земляками Виктор Васильевич вручил фотографию, на которой запечатлена Кубань из космоса, вымпел и настольную медаль спортивного комитета дружественных армий (председателем которого он являлся).

В знак памятной встречи Виктор Васильевич возложил цветы к Вечному огню и высадил в парке ст. Отрадной березку.

Не менее тепло встретили дорогого гостя и в ст. Передовой. По старинному русскому обычаю, хлебом-солью приветствовали Виктора Васильевича передовцы.

«...Сотни ребятшек с цветами в руках тянулись к такому знакомому по портретам летчику-космонавту Виктору Васильевичу Горбатко, который шел по аллее в сопровождении гостей. На груди его поблескивали две золотые звезды Героя. Виктор Васильевич улыбался детям, весело скандируя: «Мы рады Вам!». Сколько вокруг счастливых лиц, сияющих глаз! И цветы, цветы. Сегодня у всех необычный день: они встречают летчика-космонавта СССР, дважды Героя Советского Союза, генерал-майора авиации Виктора Васильевича Горбатко...» - писала в октябре 1986 года газета «Сельская жизнь».

От имени жителей станицы Передовой почетному гостю вручили памятные подарки - казачью бурку и кинжал. Под горячие аплодисменты земляков Виктор Васильевич накинул роскошную бурку на плечи. Поправляя бурку на плечах гостя, старые кавалеристы, участники Гражданской и Великой Отечественной войн Иван Васильевич Шаповалов и Михаил Семенович Тульнев сказали: «В пору форма!».

А еще космонавт лично поучаствовал в открытии улицы имени В.В. Горбатко. Тогда в 80-е годы в ст. Передовой были построены новые дома для учителей и тружеников колхоза им. Мичурина. Космонавт перерезал символическую красную ленту и на доме № 6/2 появилась табличка «Улица имени В.В. Горбатко».

Стоит отметить, что табличка на доме № 6/2 до сих пор висит на том же месте, хотя прошло уже без малого 40 лет. Тогда в 80-е годы новые дома на улице Горбатко были построены для учителей и тружеников колхоза им. Мичурина. А еще Виктор Васильевич

посадил на улице, носящей его имя, березку. Березка, посаженная космонавтом в далеком 1986 году, до сих пор растет и радуется своей красотой жителей и гостей ст. Передовой.

Во время памятной встречи Виктор Васильевич успел осмотреть живописные места хутора Ильич. Здесь, на одной из пазух космонавта угостили вкусным горным медом. Виктор Васильевич, отведав душистого, горного меда, поблагодарил пчеловодов за богатое угощение.

«Для того, чтобы чаще бывали у нас в гостях, дарим Вам улей с пчелосемьей. Мы, конечно, будем ухаживать за пчелами, но глаз хозяина здесь нужен, - с намеком сказал старший пасечник.

Виктор Васильевич улыбается, говорит, что постарается навещать в предгорье, чтобы пчелы давали отдачу. Он открывает крышку улья, вынимает рамку, в сотах которой богатый запас меда на зиму.

На пчелином домике прикрепляется металлическая пластинка с надписью о том, что хозяином его является В.В. Горбатко», - писала в 1986 году «Сельская жизнь».

Вот такая незабываемая встреча на Отрадненской земле с летчиком-космонавтом В.В. Горбатко состоялась в 1986 году.

Информационная справка о В.В. Горбатко

Родился 3 декабря 1934 года в поселке совхоза «Венцы-Заря» Гулькевичского района Краснодарского края. В 1949 году окончил 7 классов в средней школе № 2 при конезаводе «Восход». В 1952 году - 10 классов средней школы при биофабрике Новокубанского района. После окончания школы призван в Советскую Армию и направлен на летную подготовку.

В 1953 году окончил 8-ю военную авиационную школу первоначально-го обучения летчиков в городе Павлоград Днепропетровской области. Еще через три года - Батайское военное авиационное училище летчиков им. А.К. Серова в городе Батайске Ростовской области.

7 марта 1960 г. зачислен в первый отряд Центра подготовки космонавтов ВВС СССР, в составе которого были Юрий Гагарин, Герман Титов, Валерий Быковский, Владимир Комаров, Алексей Леонов, Андриян Николаев и др. 5 апреля 1961 года был назначен на должность космонавта.

Проходил обучение в Военно-воздушной инженерной академии им. Н.Е. Жуковского, в 1968 году получил квалификацию «летчик-инженер космонавт».

Первый космический полет совершил в качестве инженера-исследователя космического корабля «Союз-7» 12-17 октября 1969 г.

9 июня 1970 года В.В. Горбатко стал участником исторической шахматной партии «Космос - Земля» - первой и единственной в истории шахматной партии, сыгранной на орбите Земли. В партии приняли участие космонавты на орбите: Андриян Николаев и Вита-



В.В. Горбатко - почетный житель Отрадненского района. 1986 год.

лий Севастьянов, а также космонавты на Земле: Виктор Горбатко, Валерий Быковский и Николай Каманин. Партия была разыграна в день отдыха экипажа и продолжалась около шести часов (за это время корабль совершил четыре витка вокруг Земли). Связь осуществлялась по радио, обмен ходами происходил при прохождении корабля над территорией Советского Союза.

Второй полет В.В. Горбатко совершил 7-25 февраля 1977 г. в качестве командира экипажа корабля «Союз-24» и орбитальной станции «Салют-5».

23-31 июля 1980 г. В.В. Горбатко совершил третий полет в качестве командира советско-вьетнамского экипажа на космическом корабле «Союз-37» и орбитальной станции «Салют-6». Это была космическая миссия в рамках программы «Интеркосмос».

После окончания космической карьеры В.В. Горбатко был активным общественным деятелем. Избирался народным депутатом СССР (1989-1991). Являлся президентом Общества друзей Монголии, председателем центрального Союза филателистов СССР.

В.В. Горбатко в 2000-е годы являлся почетным членом Президиума Краснодарской региональной общественной организации «Федерация космонавтики Кубани».

Принимал активное участие в популяризации исторического и культурного наследия космонавтики среди детей и молодежи Краснодарского края. Был частым гостем на Кубани: встречался с детьми и молодежью Краснодара, Армавира, Новороссийска, Новокубанска, Темрюкского, Гулькевичского, Туапсинского районов.

В.В. Горбатко ушел из жизни 17 мая 2017 г. Похоронен в г. Мытищи Московской области.

Награжден тремя орденами Ленина и двумя медалями «Золотая Звезда», орденами Дружбы, Красной Звезды, двумя медалями «За освоение целинных земель», медалью «За отличие в охране государственной границы СССР». Удостоен золотой медали им. К.Э. Циолковского АН СССР. Почетный гражданин городов Краснодара и Армавира.

В 1969 году в средней школе в



В ДК ст. Отрадной. В руках прославленного космонавта фотография, на которой запечатлена Кубань из космоса.



В.В. Горбатко с полным георгиевским кавалером И.В. Шаповаловым, станица Передовая.



Виктор Васильевич в музее станицы Передовой.

пос. Венцы Гулькевичского района в школьном музее появилась экспозиция, посвященная В.В. Горбатко.

12 апреля 1985 г. в пос. Венцы Гулькевичского района открыты бюст и площадь В.В. Горбатко перед Дворцом культуры. 7 ноября 2003 г. открыт бронзовый бюст В.В. Горбатко в г. Новокубанске.

Ежегодно весной в пос. Венцы Гулькевичского района проходит легкоатлетический кросс на призы Горбатко. Идейным вдохновителем и организатором кросса долгие годы являлся лично В.В. Горбатко.

В 2018 году в г. Армавира открыт бронзовый бюст В.В. Горбатко. Рядом с бюстом сегодня растет платан, который 17 декабря 1969 года, будучи в Армавира, космонавт посадил в память о пребывании в городе после своего первого полета.

Решением Городской Думы Краснодара от 17 ноября 2022 г. № 48 (п.21) именем В.В. Горбатко названа новая улица в Прикубанском внутригородском округе города Краснодара. Также именем Героя названы улицы в г. Батайске Ростовской области, г. Нефтекумске Ставропольского края, в пос. Восход и пос. Прогресс Новокубанского района, в а. Хакуринохобль Шовгеновского района Республики Адыгея. В г. Новочеркасске установлен памятный знак.

Именем В.В. Горбатко названы гимназия № 64 г. Уфы, средняя школа № 13 пос. Венцы-Заря, средняя школа № 2 г. Горячий Ключ, средняя школа № 16 пос. Восход.

Татьяна Еременко. Фото предоставлены Отрадненским историко-археологическим музеем.